

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11.199

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.... 2 Pesetas.  
Por trimestre.. 5,50 "  
Por un mes.... 2,50 "  
Por trimestre.. 7 "

DOMINGO 9 DE ENERO

1887.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXVIII.

## ECOS DE MADRID.

La fiesta de los Reyes, la Pascua de los Militares y el día que con mas afán esperan los niños que pusieron la noche anterior sus zapatitos en el balcón para recoger en ellos los presentes que los magos hacen á los rapaces buenos y aplicados.

Qué mañana tan feliz la de hoy otros años! ¡Qué triste la del actual!  
Estos días han sumado los periódicos las cifras de los angelitos que han volado al cielo! En Madrid 900 durante el mes de Diciembre... ¡30 diarios! ¿Quién se atrevería á contar las lágrimas de las pobres madres?

Esta horrible mortandad no solo representa el acerbo dolor de los que pierden esos pedazos de sus corazones; es para la población del porvenir una pérdida en extremo sensible.

En esta época es la difteria la que diezma á los niños; pero siempre en Madrid la mortandad de los párvulos alcanza proporciones espantosas, y la ciencia y la administración deberían unir sus esfuerzos para conjurar esta desdicha.

Rara es la familia que no ha visto desaparecer de su hogar la alegría. A todas horas se encuentran en la calle los carros fúnebres, que á pesar de ser blancos y de llevar caballos empenachados con blancas plumas infunden una profunda tristeza.

Allí van en diminutas cajas blancas tambien con galones dorados, azulados ó blancos, los restos de las inocentes criaturas que eran el embeleso de sus padres.

Cuántos de los que el año pasado tal día como hoy esperaban con ansia el amanecer para recoger en sus microscópicos zapatos ó en sus lindas botitas los regalos de los Reyes magos, duermen ya el sueño eterno.

La alegría de los padres ante la inocente credulidad de los niños, se ha trocado en dolor. Los juguetes que fueron el encanto de aquellos ángeles adorados, arrancan lágrimas de los ojos de las pobres madres!

Todo contribuye hoy al sufrimiento... hasta el día! En los momentos en que trazo estas líneas, el cielo está encapotado, sombrío, el huracan silba, el granizo y la lluvia azota los cristales.

El tiempo y el alma están lúgubres.

La costumbre de ir á esperar á los Reyes ha desaparecido por completo. La barbárie que recorría desentronada por las calles, de pública que era, se ha convertido en privada, circunscribiendo su salvajismo al interior de las tabernas.

Pero si la barbárie alegre se retrae por no pagar la contribución que le impone el Ayuntamiento, la barbárie triste sigue haciendo de las suyas.

Cuando menos se piensa aparece el des-

enlace de un drama. El último ha ocurrido en la calle de Lavapiés.

Los espectadores vieron que un hombre corría detrás de dos mugeres. Después oyeron gritos lastimeros. Una de las mugeres cayó bañada en sangre: la otra, auxiliada por dos transeuntes, se apoderó del criminal. Llegaron los guardias, se formó corro, la muger herida espiró, el criminal fué conducido al juzgado de guardia, y todos se preguntaban qué significaba tan sangrienta escena?

Pues era que un marido había asesinado á su muger. ¿Por qué? La historia se refería entre los espectadores.

El era diamantista de oficio, natural de Andújar y de treinta y dos años de edad. Ella más jóven, muy agraciada, y según se decía en el corro, muy buena, era hija de un militar retirado, y ganaba la vida desempeñando el oficio de bordadora.

Se conocieron, creyeron que se querían lo bastante para contraer matrimonio, y se casaron.

Breve fué su luna de miel. Dos meses escasos vivieron juntos. Celoso y calavera el marido—así al menos se contaba—la miel se convirtió en hiel, y la luna se eclipsó. Después de continuas reyertas convinieron en separarse, y separados vivían.

Ella volvió al trabajo y resolvió no hacer las paces con el hombre que tanto amargaba su existencia.

Pero él quiso reivindicar sus derechos, y el día primero del año la escribió pidiéndole que tornara al hogar conyugal. Esta carta quedó sin respuesta. Entonces él se fué á esperarla á la calle de Lavapiés, por donde se dirigía á su casa en compañía de una hermana suya.

—Vuelve á mi lado! dijo.

—No.

—Eres mi esposa.

—¡Llamas concluido para siempre!

Al pronunciar estas palabras echó á correr, su marido la siguió sacando una navaja.

Al fin se acercó á ella y le asestó cinco terribles puñaladas.

¡Terrible modo de desatar el nudo gordiano!

Como la dramática se ha trasladado al arroyo, en los templos del arte reina la soledad y el silencio.

Las empresas teatrales empiezan, ó mejor dicho acaban con mala suerte, al inaugurar su reinado de 12 meses el año de 1887.

El teatro de la Zarzuela ha cerrado sus puertas para no abrirlas hasta que aparezca un nuevo empresario con ganas de probar fortuna (con música se entiende.)

Lo propio está á punto de pasar en el teatro Martin.

Después de explotar todo lo posible el

Nacimiento del Mestizo

El teatro Real atrae hoy no solamente á los democráticos, de más democrático que las huellas y Variedades, por variedad de aducido por sainete primorosamente Matos.

Matosiete, estrenado entre la gente ha provocado viva voz que Los Valed del oficio. Algunos surgen salido del lientes de Javier B... de Matos mismo molde que la valenciano ses, de una obra más de dos por el señor Escalante años.

Aparte de esta obra propia de un que según parece es un confesionario que de es que las glorias de en aumento.

Y que Ducazal, finalmente, nos sorprendiendo todavía la est...

chica...

## Noticias

De los periódicos las noticias siguientes...

—Por todas partes hemos acostumbrados de un irio á que vibrados. En Alcoy, años, José tima. Un anciano, cadáver Figueroa Blanco, del día tres en dicha población, china á conjunto al puente de cencia del frío.

—Es probable, de hoy apapor seguro, que en de gobierno recza una pequeña...

—Los señores Armesto de Córdoba; el de que de Alicante p... á Alicante; á Oviedo, señor Val... á la Co-Oviedo va el señor...

—Leemos en D... es, el gobierno Según los m... de que el brimantendrá su dis... ar su residencia gadier Carmona... ro lo cierto es de cuartel á Co... diador no ha mar...

—Seguramente no aceptará la capitania general de Puerto Rico, para que ha sido nombrado, el general señor Pavía, quien, según tenemos entendido, dimitirá aquel cargo tan pronto como se le comunique oficialmente.

—Hoy entregará al segundo cabo el mando del distrito de Castilla la Nueva.

—Hoy tomará posesión de su cargo el

de cinco décimos de la lotería, mandados desde Catillar á Barcelona. Los décimos fueron mandados para cobrar el reintegro que les había tocado en la lotería de Navidad. La administración de Barcelona los pagó, y cuando el destinatario se dió cuenta de la sustracción, se encontró con que la administración había pagado.

—Según La Correspondencia, "no es exacto que el señor marqués de Montemar aspire al cargo de presidente del Casino democrático-progresista, cuya elección debe verificarse próximamente.

El colega está autorizado para manifestar que dicho señor no ha aspirado jamás á aquel puesto, y hoy menos que nunca, porque su quebrantada salud le impide asistir á esta clase de reuniones."

—La Gaceta ha publicado, precedido de su exposición correspondiente, un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia creando una sección que se denominará de Estadística judicial, encargada de formar y publicar las estadísticas de la administración de justicia en lo civil y en lo criminal, en la cual se refunde el actual negociado de Estadística criminal.

—La recepción militar habida ayer en Palacio estuvo muy concurrida.

S. M. la reina se hallaba acompañada de su augusto hijo, á quien llevaba en brazos la señora duquesa de Medina de las Torres. Al servicio de S. M. estaban los grandes de España señora duquesa de Osuna y marqués de Villa-Manrique, y los jefes de Palacio señores duque de Medina-Sidonia y marqués de Santa Cruz.

—La Correspondencia dice lo siguiente: "Continúa recibiendo el señor Becerra adhesiones á su política de ex-diputados y comités izquierdistas de provincias, con especialidad de Lugo, Cuenca, Sevilla, Huelva y Coruña, que casi en totalidad han remitido actas de adhesiones.

Los de Madrid, excepto el de Buenavista, han optado todos por la política del

—Sobre la fuga de sargentos de las Prisiones militares, dice El Correo lo siguiente:

"1.º Resulta, según se oye, que no había en las Prisiones la vigilancia recomendada por los reglamentos.

"2.º Las Prisiones militares no tienen las mayores condiciones de seguridad.

"3.º Si las llaves las tuviera quien constantemente las debe tener, y la vigilancia fuese eficaz, la fuga de presos sería más difícil, si no imposible."

—Seguramente no aceptará la capitania general de Puerto Rico, para que ha sido nombrado, el general señor Pavía, quien, según tenemos entendido, dimitirá aquel cargo tan pronto como se le comunique oficialmente.

—Hoy entregará al segundo cabo el mando del distrito de Castilla la Nueva.

—Hoy tomará posesión de su cargo el

nuevo capitán general de Madrid, señor Martinez Campos.

—S. M. la reina firmó ayer los decretos admitiendo la dimisión del cargo de capitán general de Madrid al Sr. Pavía; nombrando para sustituirle al señor Martinez Campos, y nombrando al Sr. Pavía capitán general de Puerto-Rico.

Estos decretos aparecen hoy en el periódico oficial.

—Se encuentra más aliviado de la grave indisposición que ha sufrido en los últimos días el Sr. Llano y Persi.

—La indisposición que impidió al general Sr. López Dominguez asistir ayer á la recepción de Palacio no ofrece por fortuna ninguna gravedad.

Restablecido casi por completo, pudo concurrir ayer mismo el citado general al salón de conferencias del Congreso.

—Anoche celebraron una larga y detenida conferencia los señores ministro de la Gobernación y Martinez Campos.

—Asciende á 98.000 duros la cantidad hasta ahora reunida en Cádiz para la proyectada Exposición marítima.

—Durante estos últimos días se ha desarrollado el sarapimón con bastante intensidad en Madrid.

—Ni el Sr. Lopez Dominguez ni el señor Salamanca asistieron ayer á la recepción de Palacio por encontrarse enfermos, según dijeron sus amigos.

Tambien se notó la ausencia de los generales señores Palacio, Bermúdez Reina y otros afiliados á la izquierda.

En cambio concurrió por primera vez, después de la restauración, el general señor Hidalgo.

—Se da por cierto que el general Pavía no acepta el gobierno general de Puerto-Rico para que ha sido nombrado.

—Se daba anoche por no resueltas las distintas versiones que circularon ayer en el salón de conferencias y círculos políticos respecto á la detención de varios sargentos en el Escorial.

Oficialmente no se sabe si alguna tura alguna: únicamente se sabe que las autoridades tanto civiles como militares han dictado disposiciones respecto á la busca de los fugitivos.

—Se dijo ayer tarde, pero no se había confirmado á última hora, que había sido preso en El Escorial uno de los sargentos fugados anteanoche de las prisiones militares.

—Ayer tarde se circularon los avisos para la reunión que ha de celebrarse mañana, á las tres de la tarde, la junta directiva del partido republicano progresista.

Parece seguro que se acordará la convocatoria de la asamblea, aunque quizá combatan este propósito los amigos del señor Salmerón.

—Segun nuestros informes, continuará mandando el cuerpo de Alabarderos el ilustre general Echagüe.

—Los sargentos fugados pertenecían á

— 104 —

verse á suplicar al rey que tuviera la bondad de llamar á la reina á su habitación, pues todo su ser se estremecía con solo la idea de encontrarse frente á frente y con todas las fuerzas del ejército enemigo. Mas felizmente conoció lo absurdo del paso que iba á dar. Asi es, que se decidió á seguir á la africana, y sin hacer caso de las gracias ni del lindo traje de esta, penetró en la cámara de la reina, donde á pesar de su reflexión, quedó admirado del cuadro que en ella se le presentó. Cosa extraordinaria era ya para él ver al Almirante á semejantes horas en la habitación particular de la reina, sin embargo de que en este punto nada debía admirarle, porque estaba bastante bien enterado. Pero el ver al mismo tiempo al presidente de Castilla en la mayor intimidad, era cosa que su inteligencia no podía digerir.

La reina Maria, cuyo festivo humor no podía aumentarse á la sazón, recibió al cardenal Portocarrero con una estrechosa carcajada, que no le fué posi-

— 105 —

ble contener al ver obedecer aquella fisonomía pasiva, al movimiento precipitado de sus músculos.

—Siempre llegais á tiempo, señor cardenal, le dijo: pero particularmente hoy, tengo una satisfacción en veros, para participaros una noticia que debe regocijar á todos los fieles servidores del rey. El conde de Melgar se casa con doña Antonia de Portugal. Podeis dar la enhorabuena á los interesados porque ambos están aquí.

El cardenal era de una torpeza tal, que cuantos mas esfuerzos hacia para ocultar lo desagradable que le era lo que acababa de oír, mas en evidencia ponía su disgusto. Convencióse al fin de que solo de él dependía lo ridículo de su posición: inclinándose, pues, murmuró algunas espresiones para felicitar al Almirante, quien las oyó con una sonrisa burlona, y con altanera reserva el presidente de Castilla. A poco rato se despidió Oropesa de la reina, después de haberla hablado al oído, asi como tambien á don Juan.

— 101 —

tiempo veía con el mayor sentimiento las relaciones de la reina con el Almirante.

Aprovechóse pues con la mayor alegría de la ocasión que se le presentaba para poner término sin violencia alguna á lo que tanto disgusto le causaba. Era entonces el duque decidido partidario de Austria; por lo que no se desdichó el padre en presentarle la dinastía de Carlos V en la última agonía para pedirle con las mayores instancias que hablase á la reina, á fin de conseguir su beneplácito para formar una unión tan útil á los intereses del país. A qué podría negarse S. M. cuando el mismo don Juan se sacrificaba tan generosamente! El duque de Monteleone no creía á la verdad en tanto desprendimiento; mas sin embargo supo persuadir tan bien á Maria pintándole con los mas vivos colores los folletos, los epigramas, en fin, todo lo que podía llegar á oídos del rey, que Maria cedió quedando resuelto desde aquel momento este negocio. Tomándose estaban las

distintos cuerpos y fueron procesados con posterioridad á la sedición de setiembre.

—Parece que hasta hoy no se ha recibido en la dirección de Seguridad la filiación de los sargentos que se fugaron anteanoche de las prisiones militares.

—Ha producido excelente efecto en la opinión, el nombramiento del general Martínez Campos para la capitania general de Madrid.

—El general Prendergast ha conferenciado esta tarde con el ministro de Estado.

—Dice *La Correspondencia*:

“Hasta las doce del día de hoy no ha tenido conocimiento el ministro de la Guerra de la evasión de los sargentos verificada anoche en las prisiones militares.”

—Los que suponen que los proyectos reformistas del gobierno han de ser objeto de fuertes ataques por parte de las oposiciones monárquicas, están, á nuestro juicio, completamente equivocados.

—El observatorio de Nueva-York anuncia para mediados del mes de febrero, nuevas tempestades en muchas costas.

### Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 7 de Enero de 1887.  
Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio:

Continúa ocupando la atención pública cuanto tiene relación con la fuga de sargentos de las prisiones militares de San Francisco, de que ayer le di cuenta, haciéndose multitud de consideraciones sobre lo sucedido, tendiendo todas ellas á demostrar que no es fácil impere completa calma en los ánimos cuando se evidencia que los perturbadores del orden siguen adelante en sus trabajos, sin que se logre ponerlos á raya y hacerles desistir de sus propósitos.

Ayer se dijo que uno de los fugados había sido detenido en el Escorial, pero el rumor no se ha confirmado, y apesar de los esfuerzos de las autoridades nada se ha podido averiguar respecto á su paradero.

No sé si debido á lo que dejo dicho, ó á otras causas, hoy se ha desmentido rotundamente que los conservadores ortodoxos piensan dar por terminada la benevolencia que vienen observando con la situación, antes por el contrario, sienten la necesidad de agruparse en derredor del gobierno para darle la mayor fuerza posible, ayudándole para que pueda combatir juntos á los enemigos de las instituciones.

Los ministros por su parte, sin desconocer el efecto causado en la opinión, se muestran perfectamente tranquilos y dispuestos á presentar y defender los proyectos reformistas, contando con que no han de hacerles fuerte oposición las minorías monárquicas, interpretando esto algunos como síntoma de que el gobierno no ha de estar seguramente influido de espíritu muy radical.

Hoy ha publicado el periódico oficial las decretos admitiendo la dimisión del señor Daban, Capitán general de Puerto Rico; nombrando para este puesto al general Pavía y Albuquerque, y para el distrito de Castilla la Nueva á D. Arsenio Martínez de Campos. Es general creencia que el señor Pavía dimitirá el nuevo puesto en cuanto se le anuncie oficialmente su nombramiento.

Mañana acordarán los demócratas progresistas que se reuna su Asamblea en término breve, aunque es posible combata este propósito el señor Salmerón, si asiste, como se cree. El órgano del partido se muestra cada un día con mayor dureza con expresado señor y con los demás diputados que optan por abandonar las vías de fuerza y seguir por las legales.

*El corresponsal.*

## Variedades.

### ACTO SOLEMNE.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Lucena 2 de Enero de 1887.

Muy señor mio y distinguido amigo: Ayer presencié Lucena un acto, primero en su clase que ha tenido lugar en esta ciudad. En la preciosa iglesia del Convento de religiosas de San Agustín fueron armados Caballeros y recibieron el hábito en la Orden Militar de Santiago, los señores Marqués de Campo de Aras, y sus hermanos don Francisco de Paula, don Martín y don Antonio Chacón y Valdecañas.

Ante el altar mayor habíase improvisado otro portátil, sobre cuyas lujosas gradas estaba colocada una preciosa imagen del Santo Patrón de la Orden, y adornado todo él con profusión de ramos de flores, multitud de luces y gruesos blandones, así como los de todo el templo, cuyas paredes estaban cubiertas con ricas colgaduras de damasco carmesí.

Ante este altar estaban colocados tres magníficos sillones dorados en talla antigua, que habían de ser ocupados por los Caballeros profesos que hacían las veces de Gran Maestre de la Orden y Freires en este acto, que lo fueron respectivamente los señores don Miguel de Valdecañas, don Ramón Pareja, Capellán Real y Canónigo de la Metropolitana de Granada y don Ignacio de Valdecañas, Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba; vistiendo los tres el elegante y magestuoso manto y birrete de la Orden. Hicieron de padrinos para armarlos Caballeros los señores Marqués de las Escalónias y don Juan Pedro Cortés, asistiendo como testigos los señores don Francisco de Alaminos, jefe militar de esta zona, y don Joaquín Ramírez, y actuando como notario el señor don Joaquín Ruiz de Castrovielo.

Un coro de bancas para el numeroso convite, en el que tuvimos el gusto de ver al excelentísimo señor Conde de Hust, Alcalde primero de este ayuntamiento; á los señores don Atanasio de Burgos, juez de instrucción, don Antonio Muñoz del Valle, Vicario de este arciprestazgo, don Mariano Osorio, juez municipal, varios señores Curas párrocos, jefes y oficiales de este Batallón de Reserva y multitud de particulares, que no enumeró por no hacer interminable este relato y por temor de incurrir en alguna sensible omisión.

Las puertas del templo, que fueron abiertas al público, hicieron que aquel se llenara completamente de gente, invadiéndolo todo, hasta el extremo, y permitame la frase, *que rebosaba por todas partes*, siendo muy de notar que, sin embargo, no hubo ni el menor atropello ni la más leve irreverencia.

Poco despues de la una de la tarde empezó la ceremonia, ocupando sus asientos

los señores que han de formar el capítulo de la Orden, los que asistían como padrinos, testigos y notario.

Don Ignacio de Valdecañas fué el encargado de leer el discurso, y el sobrino el señor Marqués de Aras, que vestía el uniforme de Caballero de Sevilla, quien entregó el hábito que hacia de Gran Maestre á don Miguel de Valdecañas, dándole el hábito de Orden, así como el poder para que pudiera ejercer estas funciones, siendo los dos documentos en alta voz del Notario, procediéndose despues á lo ceremonial prescrito en sus estatutos, armándole Caballero, despues de leer los juramentos que manda la Orden, calzándole los padrinos las doradas espuelas, vistiendo el hábito de Orden, y cuando por el Caballero Freire y cuando por abrazar á sus nuevos hermanos Cruzados.

Acto seguido este mismo señor por su hermano don Francisco de Paula, que vestía el mismo uniforme que aquel, repitiéndose las mismas ceremonias que con el primero, y sucesivamente con los otros dos señores que vestían de frac y fueron presentados al capítulo, don Martín, por don Francisco de Paula, y don Antonio, por don Martín, terminando el acto, cuando ninguno de ellos había vestido el hábito.

Para los que nos la suerte de conservar íntegros nuestro corazón las ideas religiosas, nuestros Padres nos inculcaron, no á menos de impresionarnos este acto, ver cuatro jóvenes que hacían pública y solemne profesión de Católicos Apostólicos Romanos, que incados de rodillas, con las manos puestas sobre la roja alfombra que vestía el Gran Maestre, y entre otros, el juramento de guardar siempre, lo mismo en público que en privado, no solo la Religión de Cristo, sino la Inmaculada Concepción de la Virgen María, teniendo necesidad de poder llegar á este acto, como yo creo muy bien, de haber tenido que pasar antes, por medio de expedientes, sus padres y abuelos reunieron en circunstancias que los hoy agraciados que es lo mismo, que descendiendo de las ramas de razas de Cristianos, de nobles y de cumplidos Caballeros.

No necesitaba por cierto de este testimonio oficial que el pueblo de Lucena supiera en lo que valen las condiciones de los señores, puesto que durante la sesión colérica que afligía gran parte de las poblaciones de nuestra nación, el sacrificio, primero para esta ocasión de esta localidad, y despues para mitigar en lo posible los efectos que ocasiona la heroica (que no otro nombre) y hermosa conducta del Heredero Mayor de Caridad, que desprecian sin temor al contagio, prestó á los señores cerca de los mismos coléricos, aún los mismos llamados á efectuar, tenían repugnancia hacerlo, sin aspirar á más recompensa que el ser útil á sus hermanos.

Restame manifestarle, que los nuevamente Cruzados, que en aquella noche, en la casa de don Marqués de Campo de Aras, con espléndida comida, á sus hermanos de la Orden y á cuantos habían intervenido en la ceremonia de aquella mañana, con preciosas cajas de dulces, en la que se hacía la roja Cruz, á todos los señores presentes.

Dispénsese, señor Director, que me haya extendido demasiado en estos apuntes, pero los que vivimos en pueblos de provincia, tenemos tan poca costumbre de presenciar actos de esta naturaleza, que por lo mismo les damos una gran importancia, razón por la cual ruego á usted que si lo cree oportuno se sirva insertar la presente en el ilustrado periódico que tan dignamente dirige, por lo que anticipadamente le dá gracias su afmo. atento amigo y S. S. Q. S. M. B.,

*El corresponsal.*

## Gacetillas.

—**Mejoras locales.**—Sabemos por conducto fidedigno que el contratista de las obras de adoquinado de la calle del Paraíso, se halla animado de los mejores deseos á fin de que aquellas den principio con la brevedad posible. Al efecto, y con objeto de llevar á cabo su propósito, de un día á otro empezarán los trabajos relativos á la extracción y labrado de la piedra, procedente de una cantera de este término. Aquellas obras comenzarán en la parte inmediata á la iglesia parroquial del Salvador, para continuar por la calle del Paraíso en toda su extensión, y enlazar el nuevo adoquinado con el de la calle de Gondomar. Creemos que con la realización de estas mejoras coincidirá la desviación de la antigua cloaca que cruza por la plazuela de las Tendillas, segun hace algun tiempo digimos, y así parece que se trató por el Municipio ó la Comisión respectiva. De todos modos estas reformas no dejan de tener importancia, puesto que la práctica viene demostrando cada día la necesidad de las mejoras en cuestión, especialmente en el lugar referido, que en tiempos de lluvia suele convertirse en un caudaloso lago.

—**Los campos.**—Las heladas de los pasados días han causado algunos perjuicios á la agricultura en determinadas zonas, favoreciéndola en otras las nieves que han descendido, pues impiden el prematuro crecimiento de las plantas y contribuyen á que arraiguen mas fuertemente, proporcionándolas á la vez la necesaria humedad.

—**El vigia.**—Si acaba este mes con frío—como empezó, y sin contrastes...—¿Qué va á ser de aquel pronóstico—de “días primaverales?”

—**Gran Teatro.**—El *Fausto*, de Gounod, y *Un Ballo in Maschera*, de Verdi, han sido las óperas puestas en escena estas últimas noches en el coliseo de la calle de la Alegría, ante numerosa y escogida concurrencia, en la que figuraban las damas más bellas y elegantes de nuestra buena sociedad. *Fausto* ha sido sin duda una de las obras que han alcanzado mejor interpretación de parte de los artistas que forman la compañía de ópera que actúa en el expresado coliseo. La señorita Irigoyen, muy bien en su papel de *Margarita*; la señora Rosi, cumpliendo bien en el suyo de *Siebel*; los señores Ugolini y Boezo, sin descomponer el conjunto, y el bajo señor Serra, haciendo un *Mefistófeles* admirable, en cuyo papel demostró una vez más las excelentes condiciones de artista que le recomendaron, por lo que el público hubo de premiarle diferentes veces con sus aplausos, que también hubieron de hacerse estensivos á los artistas que ya dejamos mencionados. Anteanoche volvió á ponerse en escena la bellísima partitura de Ver-

di, *Un Ballo in Maschera*, que obtuvo una ejecución inferior á la primera representación. Los coros muy debiles en todas las obras: la orquesta, dirigida por el maestro señor Ruiz, muy bien.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 7 del corriente.—Central, 236 pesetas y 6 céntimos.—Puente, 289'09.—Pretorio, 1073'05.—San Sebastián, 222'92.—Victoria, 276'34.—Matadero, 1381'13.—De las 3478 pesetas y 59 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1654 84.—A la provincia y Municipio, 1655 15.—Adicionadas, 168'60.

—**Ateneo.**—El Científico y Literario de esta capital celebrará sesión pública ordinaria hoy á las 12 de la mañana en el salón alto de las Escuelas Pías.

—**A cobrar.**—La Excmo. Diputación provincial ha ordenado quede abierto el pago de la mensualidad de Diciembre próximo pasado, en sus oficinas, á las nodrizas internas y externas que lactan expósitos en esta capital.

—**Carta á un aragonés.**—Desde este humilde rincón—hermoso de Andalucía,—que hoy es toda mi ambición,—mi amistad franca te envía—un saludo en tu Aragon.—No sé que voy á decirte,—nada tengo que contarte—y aún á trueque de aburrirte—voy un rato aquí á charlarlo,—no llegues á resentirte.—Tu conoces mi pereza—y sabes que soy tu amigo—de los piés á la cabeza,—así pues ahora me obligo—á decirte con llaneza,—que deseo pronto estar,—y mi deseo se esplica,—en esa tierra ejemplar—donde llamais *Pilarica*—á la Virgen del Pilar.—En ese suelo que es—un modelo de heroísmo—de los siglos al través,—y es altar de patriotismo—cada pecho aragonés.—La noble Aragon, tremola—el pendon de su hidalguía,—y ante él todo orgullo inmola—y al invasor desafía—con la bandera española.—No hubo titánica empresa—que en esa tierra bizarra—no dejara huella impresa—al compás en la guitarra—de la jota aragonesa.—Ya ves, que sin elocuencia—jamás demuestro desmayo,—de Aragon hablo en conciencia...—¿quién olvida el dos de Mayo,—nuestra santa independencia?—Bien sé que mi Andalucía—también como á mí te encanta,—ya ves, es la patria mia,—y mi devoción es santa—á toda su poesía.—A ver si pronto los dos—aquí reunidos estamos,—y el uno del otro en pos—ya verás lo que gozamos.—decidete que *redios!*—Más punto de conclusión—cumple ne hacer, por mi parte—háblame de tu Aragon.—A Dios desea abrazarte—tu buen amigo: Ramon.

—**Aceras.**—Van á colocarse en la calle del Hinojo, á cuyo efecto se está descargando en ella la piedra necesaria.

—**Sobre tabaco.**—El propósito de permitir el libre cultivo de esta planta se vá abriendo camino; y como nuestra provincia es una de las mas interesadas en que se conceda la correspondiente autorización, por ser su terreno apropiado al efecto, creemos deberían dirigirse exposiciones al gobierno y á las Cámaras, por las autoridades y corporaciones. No olvidemos que nuestra agricultura se halla en lastimoso estado de decadencia en varias comarcas, y que es preciso abrirla nuevos horizontes que le den vida.

—**Fiat lux.**—Con mucho gusto felicitábamos en nuestro número del Jueves al vecindario del barrio del antiguo Matadero y calle del Adarve por el acuerdo del Municipio, relativo á la instalación

últimas disposiciones cuando entró Abulaina á decir que el cardenal solicitaba la honra de ver á S. M.

—A estas horas! exclamó la reina... qué tendrá que decirme! lo recibiré, don Juan?

—Sin duda alguna, señora. Los sencillos siempre deben ser recibidos cuando tienen que dar muchas noticias. No es verdad don Manuel?

Ciertamente; pero yo creo que la visita del cardenal será mas instructiva para él que para nosotros; pues que por su parte vá á saber dos noticias que le llenarán de admiración, mientras que lo que él nos diga no nos sorprenderá tanto.

—Cuáles son esas dos noticias, querido conde? dijo la reina, la que hacia ya algunos días que profesaba la mayor amistad á Oropesa; pues me parece que solo podemos participarle la boda de vuestra hija... verdad es que esta noticia vale bien por dos.

—Aunque la otra noticia llene mi corazón de alegría, sin embargo, respon-

la sazón le ocupaban, no le dejaban tiempo para entrometerse en una cosa en la que ningún interés tenía. Despues de esta especie de exordio, y sin mas preámbulos, entró en la cuestión delicada de que venia encargado.

Apenas habia dicho lo suficiente para explicarse algun tanto, hizo señas don Juan á la reina que no lo interrumpiese; el cardenal, tomando entonces el nombre de todo el clero español dijo á la reina, que aquella misma mañana acababa de hablar al rey, para esponerle el voto público y general de que S. M. recurriese á la iglesia para implorar el auxilio divino... que gracias á Dios habia recibido el rey favorablemente aquella su petición, señalando el día siguiente para tan augusta ceremonia.

Con una mirada vomitando furor, contestó la reina al cardenal Portocarrero, á quien contaba en el número de sus mas encarnizados enemigos que con tanta ansia querían su pérdida. Iba ya á estallar su cólera, cuando tomando la

María habia notado la consternación del cardenal, y pensaba haber sacado partido de ella para entretenerse á su costa; empero no pudo dominar el enfado que aquella le causó; acercándose entonces, le preguntó, con una espresion marcada de cólera, por qué le disgustaba aquel acontecimiento.

Era demasiado imprevisto este ataque para que el cardenal pudiera hacer otra cosa que guardar el mas profundo silencio.

—Era necesario, por ventura, pedirnos vuestro beneplácito para esta boda?

Tan consternado quedó el pobre hombre con esta pregunta, que solo en la puerta tenia puestas sus esperanzas para salir de aquel apuro. Felizmente para su gloria encontráronse las miradas irónicas de don Juan con las suyas, circunstancia que le hizo ser valiente, como lo es un cobarde cuando no tiene otro remedio. Contestó pues á la reina, que los asuntos demasiado graves que á

dió el presidente de Castilla inclinándose, no puede menos de ser muy sensible para el cardenal saber tan repentinamente que V. M. me distingue con su aprecio.

—Teneis razón, dijo Maria satisfechísima. Estais muy amable, señor conde... jamás hubiera creído tanta amabilidad de vuestra parte, pues como nunca deciais una palabra galante... y contaban de vos... Dios mió! don Juan, no me echéis esas terribles miradas... con la misma franqueza que ahora le digo á don Manuel que soy una de sus mayores amigas, le he dicho que antes estaba muy lejos de apreciar... y sonriéndose le dió la mano á besar... Ahora, Abulaina, di á su eminencia que entre.

Quando la africana se acercó al prelado, lo encontró en la mas profunda meditación, deliberando allá en sus adentros si debería irse ó no sin ver á la reina. Creia haber oído la voz de Oropesa y del Almirante, cuya presencia no se hallaba con bastante valor para soportar: estubo ya á punto de vol-

en ambos lugares del alumbrado por medio de gas. Nosotros creemos que al adoptar el Excmo. Ayuntamiento este acuerdo, sin duda no ha tenido presente que las calles del Horno del Duende se encuentran convertidas en una verdadera mazmorra. Desde que en Córdoba, ya hace algunos años, se estableció el actual sistema de alumbrado, adornan las paredes de las calles referidas los aparatos para la colocación de los faroles, y apesar del tiempo trascurrido y de hallarnos en pleno siglo de las luces, solo hay dos ó tres reverberos con luz microscópica, para demostrar que allí falta en grado superlativo lo que en otros lugares sobra. Los vecinos de las calles referidas verían con gusto la instalación de otro sistema de alumbrado que los sacara de las tinieblas en que viven.

—Casas de socorro.—Los enfermos asistidos durante el mes de Diciembre último en las de esta capital, son los siguientes: En la del distrito de la derecha: Curados 82 hombres, 78 mugeres, 90 niños y 71 niñas. Aliviados 31, 45, 39 y 34. Muertos 1, 4 y 3. Pasados al hospital 1 hombre, 2 mugeres y 1 niño. Total de asistidos 484. En la del distrito de la izquierda. Curados 66 hombres, 52 mugeres, 56 niños y 42 niñas. Aliviados 38, 49, 42 y 38. Muertos 1 hombre, 3 niños y 2 niñas. Pasados al hospital 3 hombres y 2 mugeres. Total de asistidos 394.

—Subasta.—El día 11 se subasta en las casas consistoriales de esta capital un olivar, sitio del Quehigar, y término de Luque, por el tipo de 405 pesetas.

—Ejemérides.—Hoy.—1642.—Fallecimiento de Galileo y nacimiento de Newton.—1873.—Fallecimiento de Napoleón III, emperador de Francia.—1878.—Humberto I es proclamado rey de Italia.

—Desacato.—Nos refieren que la tarde del pasado miércoles fué maltratado de palabra y obra un guardia municipal por varios mozos de cordel de los que tienen su parada en la plaza del Salvador, al tratar de informarse de lo ocurrido con un pobre muchacho, al que uno de aquellos dió una atroz paliza, cuyo público hecho causó la indignación del vecindario. Si son ciertos estos detalles, como así nos lo aseguran, creemos que no quedará impune este delito por el prestigio y buen nombre del cuerpo á que pertenece el indicado funcionario; mas aún, cuando acudió á prestar uno de los servicios que su cargo le impone.

—A los toros.—Si el tiempo no lo impide, según rezan los anuncios para esta clase de fiestas, hoy tendrá lugar en el circo de la calle de los Tejares la proyectada corrida de seis toros. Con decir que la empresa y los toreros son de Córdoba, que para justificarlo así casi todos se llaman Rafael, y que los toros son oriundos de Córdoba, fácil será conocer hasta dónde llegará el deseo de los aficionados, sobre todo si se tiene en cuenta que *Guerrita*, *Torerito*, *Manena*, *Mojino*, *Melo* y *Bebe* desempeñarán los principales papeles. Si, como se espera, da el tiempo su *escañor*, la corrida en cuestión promete ser muy lucida y no faltarán espectadores.

—Comité.—El señor marqués de los Castellones, nuestro estimado amigo, reunió hace pocas noches el Comité Izquierdista de Córdoba, el cual acordó prestar apoyo á la política del señor López Domínguez. Dicho señor marqués ha salido para su hermosa posesión de los Casinos, donde continuará algunos días.

—Fondas.—Además de la que indicamos, obsequiaron espléndidamente á sus huéspedes las acreditadas de Oriente y Española en las últimas festividades.

—Escamoteo.—Sin apercibirse por el momento de ello su dueño, pasaron anteayer por la mañana á ageno bolsillo cinco pesetas, gracias á la habilidad de un individuo que en compañía del perjudicado bebía en una taberna de la plazuela de San Lorenzo. Después de separarse fué cuando notó aquel la falta, y no quedándole otro recurso acudió al inspector de orden público del distrito de la derecha, quien con los datos que pudo adquirir logró enterarse del domicilio del sustractor, presentándose en él; pero ya era tarde para recuperar el metálico, puesto que el escamoteador lo había gastado ya.

—Distribución.—El pan que anteayer recogió la Comisión de Abastos ha sido distribuido entre los benéficos Asilos de Hermanitas de los Pobres desamparados y el de Madre de Dios y San Rafael.

—Felicitación.—El día de Reyes, según costumbre, pasaron á felicitar al digno señor Gobernador militar los señores jefes y oficiales de la guarnición.

—Hallazgo.—En la posada del Campo de San Antón se encuentran deposita-

das dos caballerías que abandonadas por su dueño las halló anteayer en aquellas inmediaciones un brigada de la guardia municipal.

—Bien venido.—Ha llegado á Córdoba nuestro estimado amigo señor don Eduardo Estrada, gobernador que ha sido en varias provincias.

—Saldo de cuentas.—A garrotazos quiso anteayer liquidar las suyas con otro individuo en la plaza de la Corredera, un sugeto, acreedor, según dijo, delapaleado, por once duros. Este, que tampoco era manco, sacó una navaja para defenderse de su acometedor. Dos agentes de orden público pusieron paz, recogiendo á los contendientes las respectivas armas.

—Telegrama.—El de adhesión á la gefatura del general señor López Domínguez, dirigido por el Comité local Izquierdista é individuos aquí residentes del provincial, lo autorizan los señores Castellones, Barbudo, Melendo é Illescas.

—Accidente.—En la cuesta de la Lancha, carretera de esta capital á Madrid, se volcó la tarde de anteayer un carro cargado de trigo, de cuyas resúltas quedó muerta una de las caballerías que arrastraban el vehículo.

—Auxilio.—Dos mozos de cordel condujeron anteayer al hospital de Agudos á un pobre hombre, que gravemente enfermo encontró el municipal del distrito en la calle de San Alvaro.

—Hablador.—En la calleja del Santísimo fué detenido anteayer un hombre por haberse soltado la lengua contra una mujer y el guardia municipal del distrito que trató de intervenir. El autor de la camorra dió con su cuerpo en el depósito.

—Viage.—Ayer en el tren correo salió de esta capital con dirección á Sevilla el aplaudido ilusionista Mr. Hermann.

—Título.—Se ha recibido en la Universidad de Sevilla el expedido por el Ministerio de Fomento, de Licenciado en Derecho Civil y Canónico, á favor de nuestro ilustrado paisano el señor don Federico Castañon y Leon.

—Vapor-correo.—Ayer á las siete y media de la mañana llegó á Cádiz el "Antonio Lopez", de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana.

—Invierno.—Los rigores del actual, se ha hecho notar que en este siglo solo tienen semejanza con los de 1829.

—Detenido.—Anteayer ingresó en la cárcel un individuo que estaba reclamado por el juzgado municipal de la derecha para extinguir condena.

—Drogas.—Para la adquisición de las necesarias en los Establecimientos provinciales de beneficencia, se celebrará subasta mañana á la una de la tarde en el palacio de la Excmo. Diputación.

—Prendas.—El viernes le fueron sustraídas á una lavandera que vive calle de Zapatería Vieja, las prendas de ropa blanca, dejando las de color que preparaba para el lavado.

—Doctor.—El afamado señor Gonzalez Encinas, que acaba de fallecer en Madrid, dió hará cuatro años en el Centro Industrial de Córdoba, como recordarán nuestros lectores, una conferencia sobre "Instrucción pública, cuando vino á esta capital á restablecer su salud, ya algo quebrantada.

—Pensamiento.—El que quita al hombre la fé es mucho mas criminal que el que le quita la vida, porque le causa mas daño.

—Ejercicios.—Durante este mes se celebrarán los de oposición á escuelas vacantes en las provincias de Albacete, Alava, Gerona, Huelva, Jaén, Orense, Palencia, Toledo y Zaragoza.

—Cantar.—No me amedrentan las nubes—ni los frios me acobardan,—mientras me aliente y conforte—el calor de tus miradas.

—Elección parcial.—Hoy tendrá lugar la de un diputado á Cortes en el distrito de Lucena.

—Captura.—Con motivo de haber pernoctado en las minas del Terrible (Belmez) hace pocos días, una pareja de la guardia civil de Fuente Obejuna, logró detener á un individuo natural de Villanueva de la Serena, á quien se achacaba la muerte dada á un vecino de aquellas minas llamado Francisco Alcántara. El presunto autor del crimen llevaba en el bolsillo una navaja y un puñal, quedando en unión de dichas armas á disposición del juzgado municipal de Belmez.

—Recluta.—Uno del ejército de Ultramar, reclamado por las autoridades militares, fué detenido el 5 del corriente en Almodóvar por fuerza de la guardia civil.

—Licitación.—En las casas consistoriales de Córdoba se subasta pasado

mañana la casa número 6 de Granada, de la villa de Rute, valuada en 2.978 pesetas.

—Juguetón.—Ha sido puesto á disposición del juzgado municipal de Belcazar, el día 2 del corriente, un guardia civil del puesto de San Juan, un sugeto que por no tener licencia se entretuvo en apedrear al quinista del tren número 247, procedente de Peñarroya.

—Casa de campo.—En el término de Cabra y sitio Matao, se subasta mañana en el juzgado de Lucena, por el tipo de 4.387 pesetas y 50 céntimos.

—Listas.—Las de los sorteados últimamente en las zonas militares de Lucena y Montoro se publicarán muy en breve en el periódico oficial de la provincia.

—Presupuesto.—El adicional de Pozoblanco está á la vista hasta el día diez y ocho.

—Urraca.—El juzgado de Lucena llama por edictos á una mujer de edad de 18 á 20 años, que vendió el día 2 de Noviembre por 2 pesetas 75 céntimos una Aurora y doña Francisca Cabalero de Almedinilla, un pavo hurtado.

—Cuenta.—La de los gastos municipales de Villanueva de Córdoba respectiva al primer trimestre de este año económico, contiene por ingresos 484 pesetas y 81 céntimos, y nada por gastos.

—Padrón vecinal.—El rectificado en Cabra está de manifiesto durante la primera quincena de este mes.

—Mal proceder.—Uno de los trabajadores de un cortijo de término de Villa del Rio, aprovechándose de la facilidad que tenía para pelear en una habitación del edificio en que se conservan algunos granos y harinas en diferentes ocasiones varias cantidades de ambos productos, y por el uso de su esposa fueron trasladadas al domicilio, en dicha villa. Probablemente fueron observados estos ilícitos tras de algunos que otro sirviente que se encargara de denunciarlos á la policía del cortijo. Esta á su vez lo puso en conocimiento de la Guardia civil, que en un reconocimiento en el domicilio mencionado encontró parte del cuerpo del delincuente enterándose por referencia del dueño de que el resto lo tenía entregado en un molino harinero.

—Establecimiento.—Se vende uno de farmacia en la calle del Cristo, de Montemayor, propiedad del señor don Manuel Ochoa, residente en aquella villa.

—Proyectos.—El Ayuntamiento de Sevilla para "Nuevos edificios," "Adoquinado," "Defensa de los edificios municipales," y "Alcaldía."

—Regreso.—Resolviendo á sus pueblos los individuos que se encontraban en Cádiz con objeto de embarcar en concepto de soldados suscritos para Ultramar. Dichos sugetos son en gran mayoría de Málaga. El viage de regreso lo han por cuenta del contratista de dichas expediciones.

—El Tajo.—Comenzó a publicarse este periódico semanal, dedicado á la defensa de los intereses generales de la población y su serranía.

—Bulas.—Las de Santidad se han recibido en Málaga cuando á la congregación de Santa Teresa, establecida en la iglesia de Santa Cruz, se conceden indulgencias plenarias.

—¿Qué hay seguro?—El miércoles á las dos de la madrugada un criado del señor don Manuel Ochoa, vecino de Sevilla, y que se dirigía á la capital desde la hacienda de la Huelva, al llegar á la cuesta de la Huelva, fué sorprendido por dos individuos, quienes después de maniatarlo robaron el caballo que montaba y otros objetos que traía por encargo de su amo. Esto de los robos en despoblado va ya pasando en historia, por lo que sería conveniente aplicar á los salteadores de caminos la pena que el Código marca para los delitos de esta índole.

—Epidemia.—Remolinos sufren hoy sarampión, difteria, tos ferina y poco dinero. Esta última es una enfermedad que se generaliza mucho.

—Detenido.—Ha sido en Sevilla un individuo de Cortes del Castillo de Santa Catalina de Valencia.

—Carne fresca.—Durante el mes de Noviembre último se han matado en Barcelona diez mil y pico de cerdos.

—El pró y el contra.—Pasado un incendio renuncian á su destino. —¿Por qué se...?—Porque es-

te oficio es insoportable: figúrese usted que en el incendio de anoche tuvo la desgracia de salvar la vida á mi suegra.

CHARADA.

En los conventos primera,  
en la cárcel dos y tres  
y mi todo causa siempre  
en el alma, no se qué.

Solución á la charada anterior  
GA-VE-TA.

La corona de la hermosura en la mujer es indudablemente la Cabellera, y para obtener y conservar hasta el fin una hermosa, abundante, suave, perfumada y rica de ondulaciones, basta solamente usar con asiduidad la admirable preparación conocida con el nombre de Tónico Oriental para el cabello.

El mágico efecto de este asombroso Tónico se produce no solo en el cabello sino también en la barba y los bigotes, comunicándoles un brillo y una sedosidad exquisitas.

19

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Julian, mártir, y Santa Basilisa, virgen.—Mañana, San Agaton, papa y confesor, y San Gonzalo de Amarante, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Ana, por don José y don Miguel Riobó, en sufragio de sus difuntos.

Hoy, como segundo Domingo de mes, habrá en la Iglesia de Santa Ana Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de Maria, á las ocho y media, y por la tarde á las cuatro los ejercicios de costumbre.

La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy á las ocho Misa rezada con Comunión general; y por la tarde, media hora después de vísperas, los ejercicios de costumbre. Terminados estos, se hará la presentación de cuentas del año anterior.

Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. la Divina Pastora, en San Juan.

Primer aniversario.  
EL SEÑOR  
D. RAFAEL AROCA Y ANDRADE  
falleció el día 9 de Enero de 1886.  
R. I. P.

Su viuda é hijas suplican á sus amigos lo encomienden á Dios.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la Iglesia Parroquial de San Miguel, por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Primer aniversario.  
LA SEÑORITA  
Doña Elena del Pino y Sanchez  
falleció el 11 de Enero de 1886.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, el día 11 del presente mes, de 9 á 11 de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Santiago, aplicándola por el eterno descanso de su alma (q. s. g. h.), recibirán el estipendio de ocho reales.

Sus desconsolados padres y hermano, ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

Espectáculos.

GRAN TEATRO.

Compañía de ópera italiana dirigida por el maestro Don Leandro Ruiz.

Función para hoy (14.º de abono.)  
La ópera en tres actos, titulada: Norma.—A las ocho.

PRECIOS.—Prosencios principales sin entrada, 70 reales.—Idem segundos sin idem, 50.—Idem de cuarto piso sin idem 20.—Palcos principales y plateas sin id., 60.—Idem segundos sin id., 20.—Butacas con entrada, 12.—Delanteras de anfiteatro con id., 8.—Delanteras y silloncillos de paraíso con id., 4.—Entrada principal, 4 rs.—Idem de paraíso, 3.

Toda localidad cuyo precio exceda de una peseta, pagará 10 céntimos por impuesto de sello móvil.

PLAZA DE TOROS.

Esta tarde se verificará una magnífica corrida de

SEIS NOVILLOS

de la ganadería de don Julio Laffitte, hoy de la propiedad de don José de la Cámara, vecino de Sevilla.

Espadas.—Rafael Guerra (*Guerrita*), Rafael Bejarano (*Torerito*), Manuel Martínez (*Manena*), Rafael Rodríguez (*Mojino*), Rafael Ramos (*Melo*) y Rafael Sanchez (*Bebe*).

Picadores.—Juan Rodríguez (*Juan de los Gallos*).—Juan Moreno (*Juanerito*).—Joaquín Vizcaya y Antonio Bejarano (*El Cano*).

Puntillero.—Antonio Guerra, todos de Córdoba.

La plaza se abrirá á las doce y la corrida empezará á las dos y media.

Precios.—Sillas de palco con entrada, 30 reales.—Asiento de cajón con idem, 20 reales.—Barandilla de grada cubierta con idem, 20 reales.—Entrada general, sin distinción de sol ni sombra, 6 reales y 40 céntimos.

Los niños que no escedan de siete años y militares sin graduación entrarán dos con una entrada.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del 7 de Enero.

Consolidado interior, 86'00  
Amortizable, 79'60  
Billetes hipotecarios, de Cuba, 96'00  
Acciones del Banco 380'00

MERCADO DE CORDOBA.

Trigo de 44 á 46 rs. fanega.—Cebada de 28 á 30.—Garbanzos 80 á 160.—Escalaña de 20 á 21.—Habas mazaganas á 34.—Idem chicas morunas 36.—Arvejonas 42.—Yeros 35.—Alpiston 46.—Alpiste de pella 50.—Maiz 38 á 40.—Lana basta blanca y negra, en seco, á 60 rs. arroba.—Harina de 1.ª Castilla flor id. 18 á 20.—Del pais de 1.ª á 16'50; 2.ª á 15'50.—Carne de vaca á 1 peseta 48 céntimos el kilo.—Id. de carnero 1'12 pesetas.—Aceite fresco de 29 á 30 reales arroba.—En Córdoba de 1.ª á 50 rs. arroba. Idem de 2.ª á 48; Por decálitros 33 á 49 respectivamente.

PRECIOS DE LA PROVINCIA.

Baena.—Trigo, de 40 á 43 reales fanega; Cebada, 28 á 29; Escaña, 22 á 23; Habas, 38 á 40; Yeros, 40; Centeno, 41; Alpiste, 48; Maiz, 34; Garbanzos, 60; Aceite fresco, 31'50 arroba; Lana de vellon, 56; Vino de la oja, 16 á 26; Vinagre superior, 9 á 12; Aguardiente de 20 grados doble anís, 44; Idem comun 18 grados, 34; Harina del pais flor 1.ª 16; Idem 2.ª 14; Idem en rama, 12; Idem en el Puente de San Juan, 11'50; Carne de cerdo en pié de 35 á 40; Idem vacuna 1 peseta 12 céntimos el kilo; Idem de borrego 98 céntimos.

Villa del Rio.—Trigo de 43 á 45 rs. fanega; cebada 27 á 28; garbanzos 60 á 100; habas morunas á 36; escalaña á 25; aceite añejo á 37 rs. arroba id. fresco sin precio.

FERRO--CARRILES.

DE CORDOBA A MÁLAGA.

Habrán dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 11 y 50 de la mañana, y llegará á Málaga á las 6 y 6 de la tarde. De Málaga sale á las 7 y 30 de la mañana, llegando á Córdoba á la una y 46 de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 6'15 de la mañana, y llegará á Málaga á las 12 y 40 de id. De Málaga sale á la una y 15 de la tarde y llegará á Córdoba á las 8 y 25 de la noche.

DE CORDOBA A BELMEZ.

Hay un tren de viajeros (mixto) que conduce el correo: sale de Córdoba á las 5 de la mañana y llega á Belmez á las 8 y 15. De Belmez sale á las 6 y 15 de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 40 de la noche. Hay otro tren mixto que sale de Córdoba á las 3,20 de la tarde y llega á Belmez á las 8,20. Sale de Belmez á las 5,30 de la mañana y llega á Córdoba á las 9,45 de la misma.

Imp. DEL DIARIO DE CORDOBA.

EL HIERRO BRAVAIS. Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre...

EL HIERRO BRAVAIS. no produce calambres ni estreñimiento...

EL HIERRO BRAVAIS. Los Colores pálidos, afección tan generalizada entre las jóvenes...

EL HIERRO BRAVAIS. devuelve a la sangre el color perdido con la enfermedad.

EL HIERRO BRAVAIS. NUMEROSAS IMITACIONES. Exigir la firma, R. BRAVAIS...

FILIPINAS GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEGIDOS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE JUAN OGAZON Arco Real número 19 frente a la de Letrados

LAS MÁQUINAS PARA COSER LA COMPANIA FABRIL SINGER SON INDUBIABLEMENTE LAS MAS POPULARES POR SU SOLIDEZ DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

SALUD PARA TODOS PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY LAS PILDORAS Purifican la Sangre, corrigen todos los desórdenes del Estómago y de los Intestinos.

Servicios de la Compañia Trasatlántica DE BARCELONA. VAPORES-CORREOS A PUERTO RICO Y HABANA con escalas y extensión a LAS PALMAS, Puertos de las ANTILLAS, VERA CRUZ y PACÍFICO

TODOS LOS MODELOS A 250 PTS. SEMANALES 10 POR 100 DE ANTO AL CONTADO Sucursal en Córdoba

Enfermedades de la boca PASTILLAS NIELK de clorato de potasio comprimidas EFICACIA CONTRA LAS Anginas, Cup, Ronquera, etc.

TONICO ORIENTAL. EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO. Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosea admirablemente el pelo.

Se ha estraviado una burra del terreno de Nava la Grulla, alzada regular, pelo entrepelao, tuerta del ojo derecho...

LA NUEVA PAPELERIA Y UTILES DE ESCRITORIO DE J. BALDOMERO ALAMO Letrados, 22 CORDOBA.

Se arrienda desde San Juan próximo la casa calle Arceifo (Campo de la Verdad) en la que se halla instalada una barbería.

Se arriendan desde San Juan próximo los portales calle de Ayuntamiento número 8, 2.º, donde hoy existe el establecimiento de curtidors para tratar, con su dueño don Antonio Carrasco.

Desde el día se arrienda el piso alto de la casa número 13 calle de Panadería. Para tratar, en la misma.

Se arrienda la casa número 8 calleja del Chaparro, con dos habitaciones altas, tres bajas, cocina, patio, corral, pozo y pila, cuadra y un gran corral-huerto con otro pozo y pila: darán razón, calle de Muñoz Capilla núm. 3.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la casa número 21 calle de San Roque, su dueño, San Eulogio número 3. Otra del mismo dueño calle de Monteros número 27. Otra calle de Monteros número 25. Y otra del mismo, calle de San Pablo, calleja barrera 2.º, núm. 21.

SANTO DOMINGO No se admiten pasajeros para Méjico en los correos del 10 y 30 de cada mes. Solamente pueden embarcarse en los que salen de Santander el 20 de cada mes.

Jarabe de hierro ferruginoso DEL DOCTOR RUBEN REZ, DE GRANADA Este precioso medicamento, regalar de la sangre, y reparador de la fuerza, que contiene una gran cantidad de los medicamentos más poderosos...

ENFERMEDADES DE LA BOCA HIPOFOSFITO DE POTASIO DE CHIRRE JARABE DE HIPOFOSFITO DE POTASIO DE CHIRRE PILDORAS DE HIPOFOSFITO DE POTASIO DE CHIRRE

FABRICA DE OBJETOS PARA VIAJE DE FRANCISCO OBRERO CANTADOR Carlos Rubio núm. 13, antes Baño CORDOBA En este antiguo y acreditado depósito se hacen con la mayor economía, prontitud y elegancia toda clase de efectos de viaje, como son baules de diferentes formas, mundos y maletas.

Desde el día se arrienda un piso principal-calle de Céspedes número 8, con muchas y cómodas habitaciones y agua de pié. En la misma darán razón.

Desde el día se arrienda un piso principal con seis habitaciones, comedor y cocina, y una espaciosa torre. Puede tomarse con muebles ó sin ellos, calle Fernando Colón núm. 15.

Desde el día se arriendan dos casas en la plazuela de los Chirinos, parroquia de San Miguel, señaladas con los números 7 y 9. Tienen cada una 12 habitaciones, cocina alta y baja, pozo y azotea. En la carpintería de la calle Cabrera número 4, darán razón.

ARRENDAMIENTO DE CORTIJO. El nombrado de Melenas, situado en los términos de Castro y Baena, de 256 fanegas de cabida, y de la propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo, se arrienda para desde 1.º de Enero de 1888, en subasta privada que tendrá lugar á las doce del día 17 del corriente Enero, bajo la renta y pliego de condiciones que están de manifiesto en la casa despacho de la administración de S. E., en Córdoba, calle de Mas-carones núm. 12.

Se venden canarios, canarias y canarieras: darán razón el carpintero de la calle de las Campanas.

Se arrienda un piso alto independiente, acristalado, con buenas y cómodas habitaciones y cocina, en la calle de Panadería número 13, frente á las Dueñas. Darán razón de su renta y condiciones, en la misma casa.

Desde San Juan próximo en adelante se arrienda la casa número 9 calle Mufices, parroquia de la Magdalena: para tratar en la misma. Desde el día hay un piso alto con vistas á la calle.

ENSEÑANZA DE MATEMATICAS PREPARACION PARA EXAMENES ESPECIALES DIRIGIDA POR DON MANUEL MARIA RODRIGUEZ, LICENCIADO EN CIENCIAS NATAS, PERITO AGRIMENSOR, Y CATEDRÁTICO, POR OPOSICIÓN, DE MATEMÁTICAS. Calle de Vallvares número 20

Este centro de enseñanza tiene por objeto proporcionar á los jóvenes que deseen ingresar en alguna de las carreras civiles ó militares, los conocimientos de las ciencias exactas que cada una de ellas exige en sus reglamentos, así como también facilitar el estudio á los que deseen privadamente una ó varias asignaturas de la Facultad de Ciencias.

A LOS COSECHEROS DE ACEITE. Están á la venta en la estacion de Sevilla) cuarenta empleados con granito y gtimos para molerlos de dos medias lunas, y en r... su asiento, todo á precios arreglados.

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bicicete por CH. FAY, Perlmista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS Gran fábrica de calzados de lujo DE FRANCISCO ROMERO Letrados 19 CORDOBA